
Tετάρτη 6/5/20 

Φυλ. 3: Οικογένειες λέξεων  - σύνθετες – συνώνυμες – αντίθετες 

Χαμένοι πολιτισμοί - Ατλαντίδα 
 
 Όνομα: ………………………………………………………………………….             ……/……/………… 

 
 

1. Γράφω λέξεις που ανήκουν στην ίδια οικογένεια με τις λέξεις κήπος και νόμος: 
 

κήπος νόμος 

  

  

  

  

  

 
 

2. Σχηματίζω σύνθετες λέξεις, χρησιμοποιώντας τη λέξη υπέρ στις παρακάτω προτάσεις, 
αλλάζοντας τη λέξη της παρένθεσης, όπως στο παράδειγμα: 

 
α) Πήγαμε κρουαζιέρα με ένα υπερωκεάνιο. (ωκεανός)  

β) Το λεωφορείο της γραμμής, ταξίδευε …………………………………………. (πλήρες)                                   

γ) Σήμερα θα κάνω ένα …………………………………………… (αστικό) τηλεφώνημα.              

δ) Αυτό το γράμμα που έλαβα, ήταν ………………………………………… (επείγον)                                   

ε) Ο παππούς μου έχει πίεση. Είναι δηλαδή …………………………………………….. (τασικός)  

στ) Ο δάσκαλος έμεινε ……………………………………………………… (ευχαριστημένος) από τις επιδόσεις 

μας.  

ζ) Η αδερφή μου είναι ………………………………………………. (κινητική) μέσα στην τάξη.  

η) Ο πατέρας μου θα πάθαινε ……………………………………………. (κόπωση) από την πολλή δουλειά.  

θ) Θα το ………………………………………….. (πηδήσουμε) κι αυτό το εμπόδιο που μας έτυχε.  

ι) Η σημερινή μας κοινωνία χαρακτηρίζεται από την ……………………………………………………. 

(κατανάλωση) των διαφόρων προϊόντων που υπάρχουν στο εμπόριο.   

 

 

 

 

 



 

 

3. Σχηματίζω σύνθετες λέξεις χρησιμοποιώντας ως δεύτερο συνθετικό το -λόγος: 

Πώς λέγεται ο επιστήμονας που ασχολείται με: 

τα σπήλαια    ………………………………………………    

το δάσος  ………………………………………………     

τον άνθρωπο  ………………………………………………    

τα πνευμόνια  ………………………………………………     

τα έθνη  ………………………………………………    

τη δίαιτα  ………………………………………………     

τα νεύρα  ………………………………………………     

 

4. Σχηματίζω τις σύνθετες λέξεις που προκύπτουν: 

παρά + ποταμός   = _________________________  

παρά + μεθόριος  = _________________________ 

παρά + ακτή      = _________________________ 

παρά + μασχάλη   = _________________________ 

παρά + πλησίον     = _________________________ 

 

5. Διαλέγω τα συνώνυμα και τα αντίθετα των παρακάτω λέξεων από τις λέξεις της 
παρένθεσης: 

(μοναξιά, χαλαρός, βρέχω, πολυκοσμία, κενός, γεμάτος, μιλιά, σφιγμένος, στεγνώνω, αλαλία) 

   Συνώνυμα     Αντίθετα 

κούφιος  = _______________________________________________ 

ερημιά  = _______________________________________________ 

λαλιά  = _______________________________________________ 

σφιχτός          = _______________________________________________  

μουσκεύω    = _______________________________________________ 

 

6. Αντικαθιστώ τις λέξεις της παρένθεσης με μια σύνθετη και με πρώτο συνθετικό το πολύ: 

Ο μαθητής αυτός (έχει πολύ ταλέντο) είναι πολυτάλαντος. 

Ήταν μια προσπάθεια (που κράτησε πολύ χρόνο) __________________ . 

Ο λαβύρινθος (έχει πολλούς δαιδάλους) είναι ________________________. 

Ο σπάταλος (έχει πολλά έξοδα) είναι _________________________________. 



Το βιβλίο αυτό (έχει πολλές σελίδες) είναι ___________________________.                                  


